



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2016

3月

13

中工网 http://www.workercn.cn

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

日 星期日 农历丙申年 二月初五

第 18930 期

(今日四版)

工匠精神写入政府工作报告持续成为代表委员热议话题

匠心归来 代表委员聚焦“工匠精神”

本报记者 罗娟

中国国产的电饭煲,就如日产电饭煲煮的饭好吃?一次体检,除了有高科技仪器外,还需不需要精益求精的服务?面对红外线取直仪,传统木工用的“墨斗”还能苦撑多久?今年的全国两会上,“工匠精神”成为代表委员们持续关注的焦点。

大家呼吁,中国在从制造大国迈向制造强国的道路上,那种精益求精、追求卓越的“工匠精神”是全社会都必须补齐的“短板”。

“米饭之惑”

连续两年,美的集团副总裁袁利群代表都在全国两会上谈一碗米饭。

去年,她说,美的在多个场合煮饭请人吃,力证自己的电饭煲跟日产电饭煲煮的饭一样好吃。

今年,她把故事讲得更“细致”,为了研究出能媲美日本产品的高端电饭煲,美的技术人员一年用了两吨米,不断尝试。她希望煮这碗米饭的锅贴上“良工和匠心制造”的标签。但仍未能让消费者放弃对日本电饭煲的青睐。

“米饭之惑”的根源何在?

北京奔驰汽车有限公司汽车装调首席技师赵郁代表出身于知识分子家庭。30年前,他为选择当一名工人而自豪。如今,他已不敢肯定还有多少人希望自己的孩子成为工人。

中国社会科学院原副院长朱佳木委员认为,“人才评价体系重学历轻职业技能。优秀的技术人才得不到应有的待遇和尊重。”他指出,任何一个时代,人都是生产品质的决定因素。“提升制造品质的核心还是人”。

中国制造业很长一段时间以来缺乏精益求精的工匠精神,即使目前个别企业做得不错,但仍然无法摆脱低端廉价的整体印象。”清华大学技术创新研究中心主任陈劲教授是《工匠精神:缔造伟大传奇的重要力量》一书的翻译者。今年,“工匠精神”一词首次写入政府工作报告。

“‘工匠精神’不是舶来品。”陈劲说,只是当前很多企业只顾眼前利润,缺乏对商品质量的长远追求,“丢了匠心之道”。

广东佛山市市委书记、市长鲁毅代表认为,“米饭之惑”的背后是中国制造业整体在行业水准上和国外有差距,“要通过培育精益求精的‘工匠精神’,从整体上提升中国制造产品质量和水平”。

“体检之惑”

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林委员在政协分组讨论会上分享了一次境外体检经历。他说,有些高级仪器,人只需站上去就能知道血液、骨骼等健康状况,并随即提供针对性解决方案,“又新奇又快速,很享受”。过去我们的体检让人很折腾,现在虽有改善,“但提高服务质量和平仍非常迫切。服务业也需要‘工匠精神’提质。”

(下转第3版)

国资委批评极个别国企业管理者改革意识不到位

国企改革缺少担当精神者要“先出清”

本报北京3月12日电 (记者李瑾 杜鑫)
蒋荔)“对个别的,我的回答只有一句
话——先出清。”国务院国资委主任肖亚庆
今天在回答“国企改革落地难”的问题时,批
评极个别的国企业管理者改革意识不到位,
面对改革阻力时缺少担当精神。他同时保
证,任何改革涉及职工利益时都要稳妥地
处理好,多兼并重组、尽可能少破产是国企改
革的方向,不会出现下岗潮。”

肖亚庆是在十二届全国人大四次会议以“国企改革”为主题的记者会上说这番话的。他认为,尽管很多重要措施迈出实质性步伐,改革依然不是一件容易的事。“从106家中央企业自身来看,无论是机制体制还是管理能力,还不完全适应经济发展新常态的
要求,管理层级还比较多,必须把改革做好,这是绝大部分企业管理者现在的心情。”

面对有关去产能是否引发新一轮下岗潮的担心,肖亚庆坚定表示“不会出现下岗潮”。他说,“企业管理者在经历了几轮市场的变动后,把握掌控的能力都日臻成熟。可

以肯定的是,改革要保证各方面的利益能够得到平衡发展,特别要保护员工的利益,作为央企更应该这样。”

在记者会上,国资委自身改革也成为热
点。肖亚庆指出,目前对国有企业的监管,既
有“管得太细了”的问题,也有“管得太弱了”的
问题,“国资委需要转变定位,从管企业为主
到管资本为主转变,厘清权力清单和责任
清单。该管的要科学管理,坚决到位,不该管
的要退出来,绝不越位,让企业作为市场竞争
的主体。”

“106家中央企业里,最大的资产40138.5
亿元,最小的资产47.1亿元”,“国际品牌集团
评选的品牌100强中,中央企业现在一个都
没有”。肖亚庆用这些数字说明国企改革的
艰难和紧迫。他表示,国资委将努力让改革
政策更加具体,深入推进十项改革试点,完
成国有企业功能界定和分类,加大公司制
和股份制改革力度,推动央企的调整重组,进
一步明确党组织在公司法人治理结构中的
地位,把党建工作总体要求纳入公司章程。



3月12日,全国两会新闻中心,国资委主任肖亚庆在发布会后与记者交流。当天,十二届全国人大四次会议新闻中心举行记者会,国务院国有资产监督管理委员会主任肖亚庆、副主任张喜武、副主任黄丹华和副秘书长、新闻发言人彭华岗就“国企改革”的相关问题回答中外记者的提问。

本报记者 杨登峰 摄

十二届全国人大四次会议主席团常务主席第一次会议举行

张德江主持

新华社北京3月12日电 十二届全国人大四次会议主席团常务主席第一次会议12日下午在人民大会堂举行。十二届全国人大四次会议主席团常务主席、全国人大常委会委员长张德江主持会议。

会议听取了全国人大财政经济委员会副主任委员廖晓军作的全国人大财政经济委员会关于2015年中央和地方预算执行情况与2016年中央和地方预算草案的审查结果报告。

会议听取了王晨作的十二届全国人大四次会议秘书处关于国民经济和社会发展第十

三个五年规划纲要的决议草案代拟稿、关于2015年国民经济和社会发展计划执行情况与

2016年国民经济和社会发展计划的决议草案代拟稿、关于2015年中央和地方预算执行情

况与2016年中央和地方预算的决议草案代拟稿的汇报。

会议还听取了全国人大法律委员会主任委员乔晓阳作的全国人大法律委员会关于慈善法草案审议结果的报告。

会议同意将上述报告、决议草案代拟稿和慈善法草案修改稿提交大会主席团第二次会议审议。

十二届全国人大四次会议主席团常务主席、全国人大常委会副委员长李建国、王胜俊、陈昌智、严隽琪、沈跃跃、吉炳轩、张平、向巴平措、艾力更·依明巴海、万鄂湘、张宝文、陈竺出席会议。

王全书委员、郑建邦委员代表民革中央、李玉光委员、徐辉委员、张世平代表4位委员、王松委员代表台盟中央和全国台联、崔世昌委员、张帆委员代表民进中央、陈建国委员、邵鸿委员代表九三学社中央、甄贞委员代表无党派人士界、努尔兰·阿不都满金委员、学诚委员、葛莘那委员、特邀列席会议的安徽省委委员何宗文在大会上发言。

全国政协副主席杜青林、韩启德、董建华、万钢、罗富和、何厚铧、陈元、卢展工、王家瑞、王正伟、齐续春、陈晓光、马培华、刘晓峰出席会议。

全国政协十二届四次会议举行第四次全体会议

俞正声出席 15位委员围绕政治建设和统战政协工作作大会发言

据新华社北京3月12日电 (记者张地东
孙铁翔、熊争艳) 全国政协十二届四次会议
12日下午在人民大会堂举行第四次全体会议。
15位委员围绕政治建设和统战政协工作

作大会发言。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声出席会议。

今天大会的执行主席是帕巴拉·格列朗
杰、林文漪、张庆黎、周小川、马飚、王钦敏,会
议由执行主席李海峰主持。

中共中央政治局委员、中央统战部部长
孙春兰,以及中共中央、国务院有关部门负责
人到会听取发言。

朱良玉代表的“休息日”



3月12日,全国两会代表的休息日。

早上6时半,北京代表团的朱良玉代表准时起床,洗漱完毕后来到户外,顶着早春的寒风快走了4000多步。他每天坚持走路1万步,剩下的路程只能放在晚上。今天虽然是代表休息日,但他还有很多事情要做。

朱良玉从事保安工作23年,从小保安做起,现在已是北京保安服务总公司海淀分公司副经理,管理着1000多人的保安队伍,在全国近500万保安中唯一获得过全国劳模和当选全国人大代表。

上午9时多,他来到北京西六环外一工地,了解队员们的工作和生活情况,听说之前保安和工地工人发生过争执,便把他们叫到一起进行调解。事后,他送给工人们3本自己出的书,希望通过自己的经历给他们以鼓励。

随后,他先后去了苏家坨镇政府、稻香湖酒店、狂欢乐园、翠微大厦等7个地方,这只是他“管辖”的43个用工单位中的一部分。直到下午2时半才回到家里,吃了份盒饭,准备在晚饭前赶到北京代表团驻地。

今年两会,朱良玉提交了1份议案和9个建议。内容涉及商业秘密保护法、农民工技能培训、消除妇女就业性别歧视、电子病历档案联网……他说:“既然被选为代表,就要为我所代表的保安队伍、农民工群体呐喊,这样才能对得起人大代表这个名声。”

①朱良玉很容易和工地上的工人打成一片。

②一度假区保安向自己的“师傅”敬礼,朱良玉向他回礼。

③在一景区,朱良玉和一位保安谈心。

本报记者 杨登峰 摄

两会镜头

人社部最新数据显示,我国社保总费率仍达39.25%,企业也反映负担比较重

降低社保费率还有多大空间?

新华社“新华视点”记者

“十三五”规划纲要草案明确提出,适当降低社会保险费率。今年,一系列社保领域重

要改革已经提上日程,为降低费率夯实基础。

去年国务院常务会议两次要求下调社

保费率,但人社部最近公布的数据显示,我国社

保总费率仍达39.25%,企业也反映负担比较重。那么,今年的社保改革将有哪些突破?未

来五年,适当降低社保费率空间在哪里?

适当降低社保费率,空间在哪里?

去年,国务院常务会议两次要求下调失

业险、工伤险、生育险费率。据测算,每年可为

企业和职工减负670亿元左右。人社部2月底

公布的数据显示,当前我国社会保险五险费

率合计为39.25%。

一些代表委员表示,目前企业仍普遍反

映社保费率较高,希望进一步降低费率。全国

人大代表、思念集团董事长李伟在建议中说,

失业、工商、生育保险费率下调的确为企业减

轻了负担,但降幅总计不到2个百分点,当前企业迫切希望尽快降低养老金费率。

业内专家表示,39.25%社保费率中,养老和医保占36%左右,是绝对的大头,确实是今后降低费率的挖潜空间。

武汉市一位连锁餐饮企业负责人说,餐饮行业是劳动密集型行业,人工支出占营业额比例超过20%。接近40%的社保费率中,养老保险率为28%,医保费率为8%。“只有这两项费率降下来,企业负担才能明显减轻。”

全国人大代表刘芝旭表示,社保费率多年高位运行,加上与在岗职工平均工资挂钩的缴费基数年年上涨,导致企业人工成本负担较重。有代表委员认为,降成本作为供给侧改革的重点任务之一,进一步降低社保费率才能切实降低企业经营成本。(下转第3版)

“秒针每跳动3下,就新增1位老人”

委员建议将积极应对人口老龄化作为基本国策

本报北京3月12日电 (记者沈刚 彭文

卓)13亿人口中,2亿多是老人。而且,“秒针每

跳动3下,就新增1位老人”——在全国政协十二届四次会议今天举行的第四次全体会议上,

中华全国总工会原副主席、书记处书记张世平委员表示,我国人口老龄化形势严峻,

“未富先老”“未备先老”矛盾凸显。

她列举了一系列数据:2015年,我国有60

岁以上的老人2.22亿,占总人口16.1%,预计

2025年突破3亿,秒针每跳动3下就新增1位老

人;空巢老人已超1亿,80岁以上的老人2400万;

70%以上的老人患有慢性病,失能半失能老人

近4000万,老年痴呆患者约900万……

“老龄化高峰期的加速到来,将可能冲击现行社会保障体系,影响国民经济可持续发展,成为关系国计民生的长期性全局性战略性问题。”张世平委员建议,将积极应对人口老龄化作为基本国策纳入“十三五”规划,明

确提出体系建设、产业发展等目标任务和实

施步骤。

面对“银发浪潮”,如何补齐养老短板?张

世平委员建议,完善养老服务体系建设,增加服

务供给。在“三位一体”养老服务体系建设中,

更加突出居家和社区服务重点,加大政策扶持力

度,让更多老人享受政策红利。

广泛吸纳社会参与,通力培养养老服务人才,

发展居家养老服务,鼓励医疗和养老机构将

服务延伸至家庭,规范提升搞活社区养老,

构建医养结合、家政融合的社会化养老服务体

系,解决社会力量投入面临的土地、资金、政

策等瓶颈问题。

中国银行重庆营管部主任白鹤祥

委员提醒,我国基本养老模式是“9073”,即

90%的老年人居家养老,7%的老年人社区养

老,3%的老年人机构养老。但随着家庭结构

和养老观念的变化,居家养老的方式所占比

重会下降,更多人还是要选择机构或社

区养老。